

从木兰溪流域读懂美丽中国的"绿色密码"

然绿意盎然,生机勃勃,鸟鸣声声。在今年 查治理方案和技术准备,强调一定要"科学 现代化。莆田深人贯彻习近平生态文明思 空地"一体化管理模式,建设4个无人机 航线全线贯通,形成了水道相通、景观相 地保育36.43公顷,滨海湿地生态修复 科考调查中,保护区新记录19个植被群丛、治水",既要治理好水患,也要注重生态保想,以木兰溪综合治理统揽绿色高质量发场,实现定时智能巡飞。开展科研监测,连、行游相宜的"水乡风韵",打造出老百 107.45公顷。木兰溪入海口还修建了3.7公 408种高等植物、11种鱼类、9种鸟类、5种两 护;既要实现水安全,也要实现综合治理。 展,牢固树立绿水青山就是金山银山理念, 包括开展保护区本底调查、森林生态系统 姓家门口的"诗与远方"。距木兰溪防洪工 里长的科普步道与栈道,为群众深入了解湿 栖动物、9种爬行动物、40种大型真菌。 25年来,莆田牢记嘱托,接续奋斗,在根治 构建从山顶到海洋的保护治理大格局。 生态效益与经济效应评估、珍稀濒危鸟类 程奠基点不远处的滩地公园已成为市民周 地、开展珍稀鸟类摄影等提供了一个良好的

鸟的重要越冬地。灰雁、黑鸢、褐翅鸦鹃、凤 国的一扇窗口。 头鸊鷉、白腰杓鹬等国家重点保护野生动物 生态好不好,动植物最知道。调查发 化湾湿地记录到65种水鸟,是我省水鸟分 慧音箱等项目建设。推动群防群治,每年 地公园绿化率从66%提升至85%,植物种 滩涂湿地、红树林和黑脸琵鹭等珍稀濒危候

木兰溪入海口兴化湾湿地,成群的黑脸 木兰溪水患的同时,统筹推进山水林田湖草 "木兰溪源头有180平方公里的省级自 的研究等科研项目,建立和完善了保护区 末亲子活动的好去处。作为木兰溪"十里 平台。2024年5月,《福建莆田木兰溪口省 琵鹭在觅食、栖息。这里生态环境秀美,成 沙一体化保护和系统治理。木兰溪流域生 然保护区;木兰溪流经的中心城区,有65 数据库。加强设施建设,完成5个管护站 风光带"示范段,滩地公园建设时,将生 级湿地公园总体规划(2024—2028年)》通 为候鸟迁徙的重要停歇地以及珍稀濒危候。 态环境质量持续稳定向好,成为展示美丽中。 平方公里城市生态绿心、6万亩荔枝林。 建设,完成保护区界桩、区位牌、标识牌。 态修复与城市开发相结合,维护了河流生。 过了省林业局批复,在木兰溪入海口打造福

> 现,25年来,木兰溪流域内的珍稀濒危野生 布最为集中的区域之一。"市生态环境局相 发放生态林补偿资金412万元、天然林停 类从32种增加至97种。 动植物种群得到恢复性增长,穿山甲、大灵 关负责人说。

南方红豆杉

国家一级保护野生植物。喜温暖湿

国家一级保护野生动物。体型是一

般家猫的两倍,头部两眼内各有一条白

纹,额部有带黑边的灰色纵纹,体毛多为

棕红或金褐色。分布于中低海拔的林区。

润的气候,较耐干旱瘠薄,不耐低洼积

水,喜深厚肥沃排水好的酸性土壤。树

伐管护补助资金500多万元。

带,森林覆盖率达60%;木兰溪入海口兴 设置,完成野外动物红外线相机、防火智 态系统,恢复了生物多样性。据统计,滩 建首个省级湿地公园,主要以保护木兰溪口

看入海口,生态效应愈发彰显。我市实 恢复、水鸟智慧监测等工程,着力打造滨海 看源头,生物多样性持续丰富。木兰 看沿线,人与自然和谐共生。木兰溪 施"蓝色海湾"整治行动,修复红树林湿地、 湿地生态修复样本。 兰溪治理25周年。记者沿着木兰溪,从源 级保护野生动物在木兰溪源频频"亮相"。 溪源省级自然保护区主要保护对象是山地 流域内,荔林葱郁,白鹭翔空。乘坐"水 黑脸琵鹭栖息地、芦苇草滩湿地、沿海防风 头至人海口调查发现,木兰溪流域成了野生 在去年公布的我国首批陆生野生动物重要 森林生态系统及其珍稀濒危野生动植物资 上巴士"穿梭于城市生态绿心之中,"舟行 林,退养还滩复滩,推进海堤生态化改造及 美,让珍稀野生动植物由"稀客"变"常客"。 栖息地名录中,木兰溪源头与入海口联袂 源,森林覆盖率达97.13%。科学划分网格 碧波上,人在画中游"的诗意照入现实。 护岸加固等,共整治岸线29.8公里,整治海 人与自然和谐共生的美丽画卷,在木兰溪流 25个,每个网格由1名护林员专职管护。 今年以来,"绶溪公园—白塘湖""绶溪公 域面积620公顷,修复湿地面积175公顷。 域铺展。

大灵猫

长,大小与家犬相似,四肢较短,头尖,

耳小,黑褐色。喜欢栖息于丘陵、山地

国家一级保护野生动物。体形细

国家一级保护野生植物。中国特有 树种,分布于珠江三角洲和福建中部及 闽江下游海拔1000米以下地区,可作固 堤护岸和防风之用。

云豹

国家一级保护野生动物。四肢粗 短,脚掌宽大,又长又粗的尾巴几乎与身 体一样长。可用后脚抱住树干,头朝下 下树,也可以倒挂在树上静候猎物。

国家一级保护野生动物。形态狭 长,全身有鳞甲,四肢粗短,尾扁平而长,

黄腹角维

国家一级保护野生动物。中国特有 鸟种,以蕨类及植物的茎、叶、花、果实和 种子为食,也吃昆虫。常在茂密的林下 灌从和草丛中活动。

国家一级保护野生动物。主要繁殖 于朝鲜半岛北部,越冬南迁,在中国一般 为冬候鸟,栖息于湖泊、水塘、河口及沿 海滩涂的芦苇沼泽地。

黑脸琵鹭

小灵猫

国家一级保护野生动物。毛色多 为棕灰、乳黄色,尾长超过体长一半。 多栖息在热带、亚热带低海拔地区。是 独居夜行性动物,昼伏夜出。

黑嘴鸥

国家一级保护野生动物。栖息于沿 海滩涂、沼泽及河口地带。飞行轻盈,频 繁地在水域上空飞翔。每年春季迁到中 国东部沿海繁殖地,秋季迁离繁殖地。

多项发现填补全省空白

护区科考调查刚刚结束。厦门大学环境 全省首次发现。 与生态学院教授李振基领衔的生物多样 记者获悉,此次发现的4种高等植物, 区,我国仅有1种,即车前科虻眼属植物。 玫瑰色或浅紫色小花。 性调查团队在保护区发现虻眼、具芒崖 有3种在省内列入各自科属,但虻眼此前在 记者了解到,在木兰溪源省级自然保护区 壁薹草、崖壁薹草、拟三穗薹草4种高等 省内尚未设立科属,现可谓填补了空白。 发现的虻眼,为车前科虻眼属下的一个

2024年度福建木兰溪源省级自然保 植物,以及大型真菌烟熏离褶伞,均为 据《中国植物志》记载, 虻眼属约有10 种, 是一年生稍带肉质的纤弱草本,喜欢 种,分布于非洲、亚洲和大洋洲的热带地 生长在潮湿处。其茎直立,叶对生,开浅

入海口:

三见"老朋友"!"V99"黑脸琵鹭又来了

市资深观鸟爱好者黄志泉在木兰溪入海口 兰溪入海口兴化湾湿地是他常去观测的地 濒危物种红色名录》列为濒危等级,对栖 兴化湾湿地再次观测到一只戴着脚环 点。他告诉记者,根据环志显示,这只黑 息地环境有极高要求。我市观鸟记录显 2月14日、2024年1月11日观测到这只黑 入冬以来,黑脸琵鹭陆续在木兰溪入 "打卡"。 脸琵鹭后,第3次在同一地点发现。

海口兴化湾湿地栖息。黑脸琵鹭为国家一





扫码至"莆田新闻"微信公众号看相关推文及视频

一国家二级保护野生动植物

福建柏

国家二级保护野生植物,是中国特有的单种属植 物,生长快,材质好,可作造林树种。木材纹理细致,坚中,俗称楠木,中国特有,木材芳香耐久,材质致密坚韧,灌丛中、山谷旁或草丛中,栽培历史悠久,品种繁多,陈 实耐用,树根、树桩可蒸馏挥发油。

金毛狗

国家二级保护野生植物,对生境有很高的要求,一 般生长在土壤为酸性、含水量较高,处于西北和东北坡 向的水沟边。

国家二级保护野生植物,生长在山地沟谷阔叶林 不易反翘开裂。

百日青

国家二级保护野生植物,喜欢温暖的环境和湿润肥 沃的壤土,伴生于常绿阔叶林中,寿命长。树姿优美,四

国家二级保护野生植物,是地生植物,生于疏林下、 列在阳台、客厅、花架和小庭院,显得清新高雅。

国家二级保护野生植物,名字由梵文音译而来,生 长在山沟的潮湿坡地,终年常绿,无物候期,树冠犹如巨 伞,被称作陆生植物的"活化石"。

国家二级保护野生动物,属于大型鸡类,营巢于林 下灌丛间地面凹处或草丛中,以植物幼芽、块根、果实和 种子为食,一直被视为忠诚的"义鸟"。

国家二级保护野生动物,别名为文武鸟、金画眉, 以昆虫为食。可调节昆虫数量、传播植物种子,是农 林重要的益鸟。

褐翅鸦鹃

国家二级保护野生动物,是鹃形目鸦鹃科鸦鹃属的 鸟类,身体为黑色,两翼和肩部为棕栗色,外侧飞羽具暗 色羽端,雌雄同型。嗜吃蝗虫等农林害虫,是林业益鸟。

国家二级保护野生动物,雌雄相似。头顶和后颈褐 色;嘴基有一条窄的白纹。常见出入于富有芦苇和水草 的湖泊、水库、河口、水淹平原、湿草原、沼泽和草地。

国家二级保护野生动物,属于小型鸭类,雌雄异色, 其中雄性个体羽色鲜艳华丽。栖息于山地的河谷、溪 流,是湿地环境质量评价的指示物种之一。

国家二级保护野生动物,是一种游禽,也是体形最 大的一种鸊鷉,有鸭子一般大小,嘴又长又尖,主要栖息 在开阔的平原、湖泊、江河、水塘、水库和沼泽地带。

国家二级保护野生动物,属中型猛禽。外形似鹰,白 天大多在树冠层栖息,黄昏和晚上活动,以鼠类、小鸟和 昆虫等为食。在中国北方为夏候鸟,在南方为留鸟。

红头咬鹃

国家二级保护野生动物,两翅黑色,翅上覆羽和内侧 飞羽密被白色细虫蠹斑纹,初级飞羽黑色,外侧具白色羽 本版撰文/全媒体记者 黄凌燕 郑已东 黄国清 缘;腰和尾上覆羽较多锈色。栖息于热带及亚热带森林。 本版手绘/全媒体记者 郑 倩

黄嘴角鸮

国家二级保护野生动物,主要栖息于海拔2000米 以下的山地常绿阔叶林和混交林中,有时也到山脚林缘 地带。在夜晚和黄昏活动,以鼠类、蜥蜴等为食。